

# 甘当「金铆钉」铆紧新引擎

贵州日报天眼新闻记者 敦子棋

初秋的黔北，天高云淡。承载着光辉历史的红城遵义，再次见证一场凝聚共识、激发力量的盛会——全省人大“高质量发展，代表在行动”活动座谈会召开。

一粒沉甸甸的数据成为会议最有力的注脚：自2023年活动启动以来，全省各级人大组织代表活动5900多次，参与代表6.9万余人次，联系群众32万余人次，建言献策4.4万余条。

数字背后，“四级人大联动、五级代表参与”的民主实践正将高质量发展的宏伟命题，转化为人民群众可知可感的实际行动。

当前，全省9.8万名各级人大代表，正如9.8万颗沉甸甸的“金铆钉”，牢牢“铆”紧贵州高质量发展的关键环节，铆接蓝图与实景，连通民意与政声。

一颗铆钉，最大的作用是连接。98万颗“金铆钉”，一头连接着高质量发展的宏阔骨架，一头连接着基层实践的坚实钢板，共同筑起牢固的发展共同体。这连接，是对外开放的双向联通。

“花江峡谷大桥是‘横竖都是第一’的世界级桥梁，彰显贵州高质量发展的新高度。”正如全国人大代表、贵州省公路工程集团总工程师张胜林所言，贵州正以现代化的钢铁巨臂拥抱开放发展的新时代。

世界第一高桥筑于山水之间，人大代表之桥筑于民心之上。双桥并架，铺就的是贵州高质量发展的康庄大道。

这是连接，是企业发展的双向赋能。

“代表高质量履助推企业高质量发展，企业高质量发展赋能代表高质量履职。”贵州卓豪农业科技股份有限公司董事长左祥文话语间，一条代表与企业双向赋能、共同发展的新路子呈现眼前——

全国人大代表宋宝安指导建成西南首家规模化“天敌工厂”，将科技成果“铆”在田间地头；全国人大代表邱宁宏牵头建立“院+企业+农户”培训体系，让人才活水“汇”入发展主线；省人大代表覃普助力企业获批国家大宗淡水鱼产业技术体系“稻渔耦合示范基地”……

这连接，是民心相通的双向奔赴。

骑坏4辆自行车、6辆摩托车，40万公里的邮路承载着全国人大代表、中国邮政贵州龙里县分公司投递员莫富元三十年如一日的岗位坚守，也见证着他拳拳赤诚的为民初心。

从远方亲人的封挂写信，到“黔货出山”的一件件新邮包，只要看见那个熟悉的墨绿色身影，乡亲们便知道：牵挂必达，期盼必至。

这段长长的邮路，将人大代表与人民群众的心紧紧系在一起，编织出承载信任的情感纽带。

二

铆钉一旦铆紧，便进发稳固之力。98万颗“金铆钉”在不同部件间实现上下连接，形成合力。这是科技发展的“创新力”。

在全国人大代表、贵州智图信息技术有限公司董事长黄勇看来，时空信息不仅是地理坐标，更是未来产业不可或缺的“数字底座”。

近年来，黄勇带领团队研发形成空天地一体化数据采集监测体系。这张科技创新织就的“数字网络”，让茶树长出智慧芽，让稻田变成数据田，让乡村振兴插上智慧的翅膀。

这是产业转型的“技术力”。

人工智能也能炼铝？“这是我们发布的电解铝复杂体系动态优化预测大模型。”省人大代表、遵义铝业股份有限公司董事长周峰介绍，

该模型可实时分析数据，运用科学预测方法，精准预测生产工艺关键参数的最优组合。

依托这一人工智能大模型，一年可为企业节电7000万千瓦时，减少费用约4000万元。这是民生改善的“执行力”。

“脚下不沾满泥土，心中怎装得下民情？”省人大代表、铜仁市万山区丹都街道旺家社区党委书记、居委会主任何英时刻提醒自己，要把群众的点滴诉求条条记清、件件落实。

群众出行难，她成功推动旺家社区至主城区专线通车；群众就业难，她助力开展“订单式”技能培训，打造“零工驿站”……

民之所忧，我必心之。全省各级人大代表将履职答卷写在田埂上、医院里、课堂中，写进老百姓最真实的渴望里。

## 三

铆钉之所以能持久载荷，在于锚固的深度。人民代表大会期间的表决、审议、发言看似短短几分钟，但绝非一拍脑袋、“灵光一现”。闭会期间的“台下功夫”，直接决定人大代表能否提出高质量的议案建议、能否精准深入审议发言、能否审慎投出神圣一票。

无论开会闭会，履职始终“在线”。人大代表的履职成果，不仅在两会时间的聚光灯下集中展示，更在365个日夜持续坚守中默默积淀——

一份灼见，直击立法之要。

无论是为“富矿精开”划定绿色通道的《贵州省矿产资源条例》，还是助力打造“多彩贵州”文旅新品牌的《贵州省旅游条例》，背后都凝结着人大代表的真知灼见。

今年以来，省人大常委会会议审议的法规中，共征求人大代表立法建议570余条，吸收采纳210余条，最大限度凝聚立法共识。

一次问询，砥砺监督之韧。

省人大常委会连续组织全国人大代表赴我省各地开展集中视察和专题调研；贵阳市建立“融媒问政·人大代表问政观察员库”；六盘水市组织代表参与推动高质量发展专项工作评议……

看得到问题，找得出原因、提得好对策，真正让代表在人大监督“重头戏”中当主演、唱主角。一个平台，凝聚发展之力。

省人大各专门委员会创新组建专业代表小组，让人大工作更好融入高质量发展大局；黔西南州探索“人大+代表+N”靶向助推高质量发展工作模式；黔南州设置行业型、功能型、主体型等代表联络站（室），把代表进站履职延伸到各方面……

98万颗“金铆钉”，扎根一线稳固驱动高质量发展引擎，在经济社会发展“主战场”、民生领域改革“深水区”、人民群众关切“聚焦处”，他们将高质量发展的宏伟蓝图“铆”进黔贵大地，“铆”出气象万千。

## 筑起「连心桥」协商连民心

贵州日报天眼新闻记者 刘蓝婴

花江峡谷大桥，一座问鼎“世界第一高桥”的超级工程——全长2890米，主桥跨径1420米，桥面距水面高度625米。它不只是交通枢纽，更是贵州打造世界级旅游目的地的一张名片。

近年来，省委、省政府将“桥旅融合”作为加快推动贵州旅游产业化的重要抓手。2025年省政府工作报告中提出，要

“加快建设世界第一高桥花江峡谷大桥桥旅融合景区，推动文旅、农旅、体旅、桥旅等融合发展”。

大桥通车在即，怎么把“桥”和“旅”真正融在一起？有哪些现实问题亟待破解？9月1日至2日，省、州、县三级政协联动，在黔西南州贞丰县开展了一场别开生面的“景区协商”。

恰逢省政协印发《创新开展景区协商助力打造多彩贵州文旅新品牌改革创新试点实施方案》，促成了这次三级政协“景区协商”。贞丰县政协主席李正渊说。

“请做好迁改必要性评估，我们会在合法合规的情况下全力配合线路迁改工作。”“刚刚杨延芬委员提到的两个项目已报送至国家层面，我们会持续追踪，争取尽快实施。”“我们成立了省产业资金，肯定会支持旅游区基础设施建设。”“自然资源部门也将省州县三级联动，一起做好用地保障服务。”……

会上，省发展改革委、省文化和旅游厅、省林业局、省自然资源厅、省体育局、省生态环境厅等省直部门负责同志一一回应，并对相关政策和工作进度进行解答。能现场解答的，当场“交底”、明确路径；需后续跟进的，也承诺限期研判、尽快反馈。

“听了各部门的回应，深受启发。”省政协委员、黔西南州政协副主席殷红梅掏出一叠规划图说，“桥旅融合项目建设要平衡好经济效益、社会效益与生态效益，需要各方与时俱进甚至适度超前谋划。这样的协商接足了地气，希望能够持续下去。”

会场上，一名年轻人听得格外专注，他是贞丰县平街乡花江村村民梁德财，目前在桥下经营小摊，还有改造民宿的打算。“没想到那么多人在帮我们谋出路，大家协商的问题确确实实是我们都期盼的事，听完更有信心了，我们只管安心搞经营。”

近年来，省政协积极探索创新政协协商向基层延伸的形式载体，先后搭建了“院坝协商”“社区协商”“园区协商”等群众身边的议事平台。此次“景区协商”，正是协商民主在基层一线的又一次生动实践。

“会后，我们将系统梳理各项意见建议，形成专题报告报省委、省政府，推动协商成果转化成具体工作措施。”省政协文化文史与学习委员会主任徐静表示，专委会将把“景区协商”纳入“十五五”规划文化建言的计划中，做到持续协商、持续建言、持续推进。

一座超级大桥，承载的是富民愿景；一场协商座谈，凝聚的是多方智慧。三个小时的协商，问题越聊越清，思路越辩越明，共识越聚越牢，展现了“有事多商量、遇事会商量、做事靠商量”的协商民主活力。

“调研中发现的问题，有的县级就可以解决，有的州县两级都难以解决。

## 一线视角

### 党员带群众

### 激发创新活力

遵义市播州区贵州正合铝业有限责任公司以党建引领创新发展，通过设立“党员先锋示范岗”和“党员责任区”，开展技术攻关与“四个一”创新活动，形成党员带群众的帮带模式，激发全员创新活力，推动铝产业向精深加工转型升级，为企业高质量发展注入强劲动力。

图为工人在生产车间一线作业。  
贵州日报天眼新闻记者 潘德玉 摄



### 贵阳市南明区

## 基层党组织开展便民服务320余场

本报讯（记者 鲁毅）近日，贵阳市南明区沙冲路街道朝阳巷社区党支部积极组织开展“朝阳红守护夕阳红”教师节慰问活动，为社区5位退休教师送去党组织的关怀和温暖。

这是南明区基层党组织用心用情服务群众的一个缩影。据了解，今年以来，南明区各基层党组织已开展各类便民服务活动320余场，解决群众急难愁盼问题560余件，受益群众达2万余人次。

近年来，南明区各基层党组织将服务范围从特殊群体向全

体居民扩展。各社区定期开展“民情恳谈会”，收集居民意见建议；建立“党员责任区”，组织党员认领服务岗位；开设“便民服务日”，为居民提供义诊、理发、维修等志愿服务。

同时，运用数字化手段提升服务效率。开通“党群连心”线上服务平台，实现居民需求“一键上报”；建立特殊群体数据库，实现精准帮扶；组建党员突击队，应对急难险重任务；建立服务反馈机制，确保群众反映的问题件件有回音、事事有着落。

### 黔南州龙里县

## 党建引领社区多元共治惠民生

本报讯（记者 潘德玉）黔南州龙里县坚持以党建为引领积极探索城市基层治理新路径，通过党组织带领党员、党员带动群众，深入开展“先锋在行动”等活动，构建起共建共治共享的治理新格局，有效激发了社区治理的内生动力。

奋进社区推行“积分赋能”机制，将居民参与调解、志愿服务等行为转化为可量化的积分，居民可在“积分超市”兑换物品或服务。这一做法极大调动了居民积极性，形成“行为可积分、积分可兑换、参与有激励”的良性循环。

九条龙社区创新“以地养卫”模

式，将闲置荒地改造为“微菜园”，由居民认领承包，居民既享受种菜乐趣，也负责周边保洁，还将收获的蔬菜分享给困难家庭，增强了社区凝聚力。该模式在美化环境的同时建立起长效自治机制，社区投诉率下降85%，成为“小菜园”推动“大治理”的生动范例。

醒狮镇凉水村通过“请你来商量”协商议事平台，成功解决高山组道路塌方修复难题。通过村“两委”与村民共商共议，最终达成“村委会出料、群众投劳”的共建方案，组织80余名党员群众投工投劳，高效修复25米受损路段，将昔日“堵心

路”变成“连心路”。此外，龙坪社区打造“四个一”自治模式，整合社区干部、物业和志愿者等多方力量推进“五好小区”建设；城南社区通过“党总支+包保部门+群众”模式，新增充电桩50个、停车位200个；云龙社区构建“1+1+N”治理体系，推行“5321”工作法，实现服务覆盖率100%。

一系列扎实举措，全面展现了龙里县以党建引领多元共治、持续增进民生福祉的创新实践。从社区干部到普通群众，越来越多力量正主动融入基层治理共同体，共同缔造和谐美好的家园。